



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

годъ XXV.

№ 2

ЯНВАРЯ 15.

ПОУЧЕНІЕ

ВЪ ДЕНЬ КРЕЩЕНІЯ ГОСПОДНЯ.

Вспоминая крещеніе Господа нашего Иисуса Христа, воспоминая, брат. христіане, собственное наше крещеніе. По неизреченої милости Божіей, мы отъ колыбели призваны изъ тьмы невѣдѣнія въ чудный свѣтъ Божій. Крещеніе, котораго мы удостоены, есть спогребеніе ветхаго человѣка. Умершій, гов. Св. Ап., освободился отъ грѣха. Такъ и вы почитайте себя мертвыми для грѣха, живыми же для Бога во Христѣ Иисусѣ нашемъ. (Римл. 6, 7, 11.). Что же, дѣйствительно ли умеръ грѣхъ въ насъ, или по прежнему, грѣхъ царствуетъ въ мертвенному тѣлу нашемъ? Служимъ ли мы Христу, или по прежнему служимъ грѣху? По имени ли мы христіане, или по самымъ дѣламъ заслуживаемъ этого высокаго напменованія?

Торжественно предъ лицемъ неба и земли мы давали обѣты священные; торжественно отреклись отъ діавола, гордыни его и всякаго служенія его! Торжественно дали обѣть принадлежать вѣчно единому Спасителю нашему; торжествен-

но засвидѣтельствовали вѣру свою въ Него и обѣщали испо-
вѣдывать ее даже до смерти.

Безчестнымъ, бр., считаемъ мы человѣка, если онъ не
держитъ слова обыкновенного, давнаго обыкновенному че-
ловѣку. Еще безчестиѣ тотъ, кто не исполняетъ клятвы.
Смертию наказывается измѣнникъ царю и отечеству! Какой
же тижкой кары заслуживаетъ тотъ, кто дерзаетъ безстыдно
нарушать обѣты, данные Всевидящему и Всемогущему Богу
въ святомъ крещеніи, кто измѣняетъ Отцу Небесному. О! безъ
сомнѣнія таковый будетъ истязанъ въ день страшного суда
Христова!

Осмотримся брат. не подпадаетъ ли кто изъ насъ этому
тяжкому осужденію? А онъ подпадаетъ, если отрекшиесь отъ
духа гордости, будешь питать въ себѣ духъ гордости и пре-
возношенія, и забывъ, что Владыка и Господь твари сми-
ренно преклонилъ главу подъ руку раба, не хочетъ склонить
ее ни подъ крѣпкую руку Божію, ни подъ руку человѣчью.

А мы подпадемъ, если сочетавшиесь Христу, начинаемъ
служить врагу Божію, творить не волю Божію, какъ обѣ-
щались во св. крещеніи, а похоти діавола,— человѣкоубійцы
исконы. А мы подпадемъ, если давъ торжественный обѣтъ
поклоняться Отцу и Сыну и Св. Духу, Троицѣ единосущей
и нераздѣльной, начинаясь поклоняться золотому тельцу,
преслѣдуй всегда и вездѣ одну цѣль — наживу, или, преда-
ваясь чувственности, дѣлаемъ себѣ гнуснаго бога изъ сво-
его чрева.

Смѣшнымъ безъ сомнѣнія показался бы вамъ человѣкъ,
который бы сбросилъ съ себя чистое платье, и одѣвшись въ
грязное рубище, началъ бы гордиться имъ! Но не то же ли
дѣлаемъ мы совлекаись одежды невинности, данной намъ во
Святомъ крещеніи, сотканной изъ заслугъ Христовыхъ, и
облекаися въ рубище, сотканное изъ грѣха и страстей, па-

которомъ видны пятна то корыстолюбія, то честолюбія, то слезы обиженныхъ нами. Не скажеть ли и намъ Господь, когда предстанемъ къ нему? друже! Гдѣ та одежда, которую Я далъ тебѣ въ Св. крещеніи? Какъ осмѣялся ты явиться ко Мнѣ не въ брачной одеждѣ? Возьмите его и бросьте въ тьму кромѣшную.

Глупымъ и неразумнымъ мы назвали бы человѣка, который гоняется за конѣкками, и вслѣдствіе сего тратить сотни и тысячи рублей. Но не то же ли самое и мы дѣлаемъ, когда гоняемся за минутными удовольствіями и оставляемъ безъ вниманія блага вѣчныя, когда заботимся о жизни временной и нерадимъ о вѣчной, когда всячески снабдѣваемъ тѣло, и оставляемъ голодною душу.

Покайтесь; приближися бо царство небесное. Такъ проповѣдывалъ Иоаннъ Креститель. Царство благодати давно приближалось; но увы! быть можетъ многіе изъ насть гонять отъ себя это царство, или сами бѣгутъ отъ него, какъ бѣгутъ дикие звѣри отъ благоустроенныхъ обществъ человѣческихъ въ пустыни дикихъ страстей; быть можетъ голосъ проповѣдниковъ этого царства отзывается въ душѣ нашей, какъ голосъ воющющаго въ пустынѣ... Покайтесь; приближалось царствіе небесное. Съ каждымъ днемъ, съ каждымъ часомъ, съ каждою минутою приближаемся мы къ царству славы. Но насладится этою славою только тѣ, которые были живыми членами царства благодати, которые сохранили и пріумножили дары благодати, полученные въ таинствѣ св. крещенія. Таковы просвѣтятся, яко солнце въ царствѣ Отца Небеснаго. А не сохранившіе даровъ Св. Духа, осквернившися въ похотяхъ плоти... пдуть въ муку вѣчную.

Бдите убо, яко не вѣсте ни дня, ни часа въ онъже Сынъ человѣческій приидетъ. Такъ учить насть Спаситель. Кто знать, можетъ быть сѣкира уже лежитъ у корня на-

шего, чтобы положить предѣлъ нашей жизни? Имѣй уши слышати, да слышитъ. Аминь.

Прот. *M. Некрасовъ.*

Расколъ въ Воронежской Епархіи при Епископѣ Тихонѣ I (Святителѣ) ¹⁾.

(1763—1767 г. г.).

При составленіи настоящаго очерка мы пользовались совершенно неизслѣдованными и хорошо сохранившимися рукописными протоколами Воронежской духовной консисторіи и приказами Еписк. Тихона I съ 1763 по 1767 г. ²⁾. Пополнить этотъ источникъ документами другихъ мѣстныхъ архивовъ (Губернскаго Правленія и Окружнаго Суда), по немѣнію болѣе или менѣе замѣтныхъ документовъ, оказалось невозможнымъ. Но такъ какъ бывшіе въ нашемъ пользованіи документы относительно избраннаго предмета составляютъ главныя и очень цѣнныя историческія извѣстія; то это даетъ намъ основаніе думать, что и по нимъ можно приблизительно вѣрно и полно представить картину мѣстнаго раскола того времени. Во всякомъ случаѣ по наличнымъ документамъ мы имѣли возможность изслѣдовать расколъ съ слѣдующихъ

¹⁾ Подъ словомъ «расколъ» мы прежде и больше всего разумѣемъ расколъ старообрядческій, но также и религіозно-раціоналистическое сектантство.

²⁾ Прослѣдить исторію мѣстнаго раскола за предшествовавшее время, съ которыемъ избранное время, конечно, имѣть самую тѣсную связь, по документамъ мѣстныхъ архивовъ нѣть никакой возможности. Самый главный источникъ для этой исторіи — консисторскій архівъ въ 1744 г. (26 апр.) спрѣлъ весь до тла, такъ что со времени учрежденія Воронежской Епархіи (1682 г.) по 1744 г. не сохранились никакихъ консисторскихъ архивныхъ документовъ. Съ 1744 г. до времени управления Воронежской Епархіей Еп. Тихона I, т. е. по 1763 г., эти документы должны были бы сохраняться; но на самомъ дѣлѣ отъ нихъ сохранились таинѣ обрывки, что по нимъ совершенно не возможно восстановить связную исторію мѣстнаго раскола.

сторонъ. 1) Гдѣ собственно и въ какой мѣрѣ гнѣздился расколъ въ Воронежской Епархіи при Еп. Тихонѣ I? И въ чемъ состояла сущность раскольническихъ заблужденій? 2) Что предпринимало для борьбы съ расколомъ мѣстное духовенство, во главѣ съ Еп. Тихономъ? 3) Можно ли было въ описываемое время успешно бороться съ расколомъ, и каковы были дѣйствительные результаты этой борьбы? Поставленные вопросы,—думаемъ,—обнимаютъ предметъ разносторонне, а насколько удовлетворительны будутъ отвѣты на нихъ,—представляемъ судить самому читателю.

I.

Широко раскинулась при Еписк. Тихонѣ I территорія Воронежской Епархіи. Кромѣ г. Воронежа, къ ней принадлежали города: Елецкъ, Костенскъ, Орловъ, Уryвъ, Коротоякъ, Зеялянскъ, Усмань, Острожки, Бѣлокольскъ, Демшинскъ, Лебедянь, Сокольскъ, Романовъ, Острогожскъ, Усердъ, Ольшанска, Павловскъ, Ливны, Черкаскъ и Ефремовъ—съ ихъ уѣздами; кромѣ того, къ той же Епархіи были приписаны всѣ селенія, лежащія ниже г. Воронежа, по рѣкамъ Дону, Донцу, Хопру, Бузулуку, Медвѣдицѣ и Айдару, новонаселенные слободы по р. Тулушѣ,—крѣпости: Бахмутская и Хоперская. Всего православнаго населенія въ Воронежской Епархіи насчитывалось въ то время болѣе 800,000¹). Какъ видно, поле, на которомъ при Еп. Тихонѣ I расколъ могъ разставлять свои гибельныя сѣти, было весьма обширное. И нужно замѣтить, на этомъ обширномъ полѣ расколъ уже давно и крѣпко свилъ свое гнѣздо. Тому благопріятствовали самыи историческія обстоятельства. Какъ только расколъ

¹) Описаніе Ворон. губ.—Болховитинова, стр. 169—172; ср.—Житіе Тихона, Еписк. Воронежскаго. Спб., изданіе 2-ое, ч. I, стр. 20—22.

былъ осужденъ церковію (1667 г.), какъ скоро подавлены были Соловецкій (1666—1677 г.) и Стрѣлецкій (1682 г.) бунты, мы знаемъ, по всей обширной Руси началась самая дѣятельная пропаганда раскола. Не забытъ былъ и тотъ край, который при Еп. Тихонѣ I входилъ въ составъ Воронежской Епархіи. Сохранились имена первыхъ пропагандистовъ здѣсь раскола, это—старцы: іеромонахъ Іовъ, былый келейникъ патріарха Филарета, и Тихвинскій игуменъ Досифей, который съ двумя священниками, Пафнутіемъ и Феодосіемъ, пришелъ изъ сѣвернаго поморья. Они съ проповѣдью раскола ходили въ южной украинѣ Россіи, внизъ по Волгѣ, по рѣкамъ Дону, Кубани, Медвѣдицѣ, за Астраханью, по рѣкамъ—Сулакѣ и Кумѣ, близъ г. Черкасовъ, Тамбова и Козлова и вездѣ увлекали цѣлыи шайки бѣглыхъ и вольницъ¹⁾. Самое географическое положеніе той южной Украины, которая при Еп. Тихонѣ I входила въ составъ Воронежской Епархіи, представляло много удобствъ для усиленнаго распространенія здѣсь раскола. «Около Саратова, читаемъ мы въ Соловецкомъ Сборникеъ XVII в., въ отрывкѣ изъ чьего-то описанія Поволжья,—пошла степь во всѣ стороны, отъ Саратова на 200 верстъ до Камышенки рѣчки; а надъ рѣчкою стоитъ высокій острожекъ: тутъ стоитъ по 500 и по 700 стрѣльцовъ казанскихъ пригородныхъ съ весны до осени; а какъ осенью пойдутъ съ осеннимъ астраханскимъ товаромъ, тогда острожекъ сожгутъ. А тою рѣчкою Камышенкою ходятъ на Донъ, а ходу Камышенкою рѣчкою 3 версты въ степь, а тамъ волоку 20 верстъ,—казаки струги волочатъ,—а тамъ рѣчка Иловла потекла въ степь и вышла въ Донъ»²⁾. Са-

¹⁾ Полн. собр. зак. т. II, № 1310. См. Русскій расколъ старообрядчества—А. Щапова, 1859 г., стр. 228.

²⁾ Ibid., стр. 260.

ратовъ съ своими степями, нужно замѣтить, — въ XVII в. былъ однимъ изъ главныхъ притоновъ бѣглыхъ раскольниковъ. Отсюда-то описанымъ путемъ, видѣтъ съ стрѣльцами и казаками и часто въ лицѣ самихъ стрѣльцовъ и казаковъ, широкимъ потокомъ и происходилъ приливъ раскольниковъ на берега Дона и его притоки. Край, прорѣзываемый Дономъ съ его притоками, былъ въ то время особенно заманчивымъ мѣстомъ для всей этой сбродной и гулящей массы, которая удобно переправлялась сюда съ Волжскихъ береговъ. Край этотъ, съ удобными водными путями сообщенія, съ плодородной почвой, былъ тогда мало населенъ, и въ немъ не былъ водворенъ хоть бы сколько-нибудь строгій государственный и церковно іерархический порядокъ. Это было самое удобное мѣсто для противо-государственного своеолія, для всѣхъ «гуляющихъ людей». Между этими послѣдними было много раскольниковъ, которые, недовольные церковью и правительствомъ, сѣѣши въ безопасныя мѣста своеолія, а зоркіе и энергичные расколоучители не замедлили воспользоваться удобной и воспріимчивой почвой для своей пропаганды. Весь тотъ край, который при Еписк. Тихонѣ I входилъ въ составъ Воронежской Епархіи, былъ опутанъ ихъ гибельною сѣстью, но берега р. Дона прежде и больше всего служили гнѣздомъ раскольнической пропаганды. Вотъ нѣсколько краткихъ извѣстій изъ первоначальной исторіи раскола въ тѣхъ предѣлахъ, въ которыхъ заключалась Воронежская Епархія при Еп. Тихонѣ I. Запомнимъ — расколъ здѣсь появился съ первыхъ временъ его пропаганды на Руси, вливался сюда широкимъ потокомъ преимущественно съ Волжскихъ береговъ, и раскольническое общество образовалось въ большинствѣ изъ сбродной и своевольной массы. Отмѣченные вами сейчасъ факты несомнѣнно отразились въ послѣдующей исторіи мѣстнаго раскола; они должны пролить свѣтъ на многое изъ его

исторіи и за избранное время. Самая же исторія мѣстного раскола за это время, по имѣющимся у насъ мѣстнымъ консисторскимъ архивнымъ документамъ, представляется въ слѣдующемъ видѣ.

. 14 мая 1763 г. Еписк. Тихонъ I «въ негнусномъ съ ки-
биткою возкѣ», запряженномъ 6-ю «ѣзжальми лошадьми», въ
сопровождѣніи одного іеромонаха, двухъ діаконовъ, 5 пѣвчихъ,
одного канцеляриста и повара ¹⁾, прибылъ изъ Москвы въ Воро-
нежъ въ загородный Троицкій архиерейскій домъ. Путь былъ
долгій и по весенней, неудобной дорогѣ особенно утомительный.
Усталому отъ дороги и при томъ болѣзненному Еп. Ти-
хону требовался отдыхъ и покой; но не то выпало на его
долю. Съ первыхъ же дней его прїѣзда церковныя честроенія
всикаго рода возмущаютъ покой его души, а 7-го числа слѣ-
дующаго мѣсяца до его вѣдома доходитъ громкое и сложное
дѣло о расколѣ. Указаннаго числа духовная канцелярія крѣ-
пости св. Димитрія Ростовскаго доносила Преосвященному
Тихону, что 14 марта того же года Терновской,—р. Дова,—
станицы, Архангельской церкви священникъ Сергій Григорьевъ
письменно занвилъ ей, что той станицы ставичный атаманъ
Алексѣй Февралевъ, иѣкоторые старики и всей станицы ба-
заки и ихъ жены и дѣти въ настоящемъ году въ св. Четыре-
десятницу у исповѣди не были, св. Таинъ не пріобщались,
въ воскресные и праздничные дни въ слушанію божествен-
ной службы вовсе никогда не ходить; что въ его приходѣ
нетъ ни одного человѣка, который бы изображалъ тайну
св. Троицы троеперстнымъ сложеніемъ. Мало того: въ ука-
занной станицѣ еще явился «суевѣрецъ и развратникъ св.
вѣры Анисимъ кузнецъ, который не только самъ со всѣмъ
своимъ домомъ въ церковь Божію не ходить, по и иныхъ

¹⁾ См. книгу консисторскихъ опредѣленій за 1763 г., л. Мартъ, л. 92.

отвращаетъ и отъ православнаго благочестія и отъ церкви Божіей отрываетъ, и повелѣваетъ не праздновать, и они де сего слушаютъ». Пытался было названный священникъ пресечь расколъ въ своемъ приходѣ, для чего на полномъ станичномъ сбѣрѣ читалъ указъ Петра Великаго, запрещающей расколъ, убѣждалъ раскольниковъ ходить на исповѣдь и бо св. причастію; но приверженцы раскола на всѣ старанія священника открыто заявили: въ воли каждого—идти или не идти на исповѣдь и къ св. причастію¹⁾). Изъ приведенного извѣстія видно, что Терновская станица была сильно заражена расколомъ; а позднѣйшія донесенія того же Терновскаго священника Преосвященному Тихону еще болѣе подтверждаютъ этотъ фактъ. Такъ, 20 октября того же года онъ, спрашивая разъясненій у Еп. Тихона по поводу крещенія раскольническихъ младенцевъ, пишетъ, что «рожденные отъ раскольниковъ младенцы имъ—священникомъ по церковному чиноположенію хотя и крещаются, тобмо при томъ крещеніи, за неимѣніемъ въ той станицѣ другихъ правовѣрныхъ людей, бывають восприемниками раскольники», а на увѣщанія обѣ оставленіи раскола, обращенныя къ восприемникамъ и родителямъ новорожденныхъ—«чипятся величія упрямства»²⁾). Итакъ, Терновская станица, мы видимъ, была настолько заражена расколомъ, что въ ней нельзя было даже найти правовѣрнаго (православнаго) восприемника.

Зло не ограничивалось только Терновской станицей. Названная нами Ростовская духовная канцелярія въ томъ же самомъ довошеніи, отъ 7-го июня, извѣщая о расколѣ въ Терновской станицѣ, кромѣ того писала, что въ томъ же году для осмотра церковнаго благоустроія и божественныхъ службъ вверхъ по Дону

¹⁾ См. ин. конс. опр. за 1763 г., дѣло отъ 20 июня, л. л. 150—152.

²⁾ См. ин. конс. опр. 1763 г., л. отъ 5 ноября, л. л. 405—406.

и Донцу ею былъ посланъ соборной Покровской церкви, врѣ-
пости Св. Димитрія Ростовскаго, протопопъ Василій Авдееевъ.
Этотъ послѣдній, послѣ объѣзда, сообщилъ канцеляріи резуль-
таты своей ревизіи, изъ которыхъ открывается, что, по доно-
самъ ему отъ мѣстныхъ священниковъ, «того расколу въ станицахъ
не малое число оказалось», и, сверхъ того, въ св. церквяхъ
на всѣхъ мѣстныхъ и прочихъ св. иконахъ имѣются начертанія
благословленнаго креста со старымъ (раскольническимъ) изобра-
женіемъ, и что хотя имъ и вѣльно тѣ иконы переписать или
исправить, но «того за усильствомъ въ тѣхъ станицахъ прихо-
жанъ, — видится, — исполнено быть не можетъ». Общее и широ-
кое выраженіе донесенія: «вверхъ по Дону и Донцу расколу въ
станицахъ не малое число оказалось» — разъясняется и еще
болѣе расширяется въ послѣдующихъ позѣстіяхъ, при чмъ
указываются самые пункты наиболѣшаго зараженія раско-
ломъ и обстоятельства его обнаруженія. Вѣть эти извѣстія.

10 іюля 1763 г. Ростовская духовная канцелярія осо-
бымъ репортомъ доносила Епіск. Тихону, что Нижней Кар-
гальской станицы священникъ и десятоначальникъ Евстафій
Авдееевъ письменно заявилъ ей, что жители той станицы
«по вси годы на исповѣди и св. причастія не бывають и
другихъ простыхъ народовъ къ той раскольнической прелести
приводятъ, о наиболѣе же въ малороссійскихъ слободскихъ
полкахъ берутъ въ замужество женъ и дѣвокъ и, привезши
на Донъ, къ церкви и ко исповѣди и св. причастія не до-
нущаютъ и крестное знаменіе на себѣ изображать учать по
раскольническому преданію — двуперстнымъ сложеніемъ». Какъ
скоро раскольникъ заболѣть, то, по словамъ упомянутаго
священника, къ больному призываютъ его, священника, а
больной притворится, будто бы находится «внѣ ума и не
единаго слова не скажеть». Выходить священникъ изъ дома,
раскольники начинаютъ сами причащать болѣшаго «вѣкакии»

причастіємъ», который, такимъ образомъ, безъ истиннаго покаянія и св. таинъ причастія и умираеть. Донесеніе священника—десятоначальника Евстафія Андреева, по сообщенію Ростовской духовной канцеляріи, заключается общимъ замѣчаніемъ, что «въ его (Евстафія Андреева) десятоначальствѣ оказалось въ разныхъ ставицахъ раскольниковъ и развратниковъ св. православной греко-российскаго исповѣданія вѣры и противящихся восточай церкви довольноное число»¹⁾.

Вслѣдъ за описаннымъ сейчасъ дѣломъ о раскольникахъ Нижней Каргальской станицы, на размотрѣніе Еписк. Тихона и духовной консисторіи изъ извѣстной уже намъ Ростовской дух. канцеляріи поступило новое дѣло, освѣщающее расколь съ иной вѣсколько стороны. Отношеніемъ отъ 20 октября описываемаго года Ростовская дух. канцелярія доносила Преосв. Тихону, что, по письменному заявленію священника Тройлинской станицы, Рождественской церкви, Александра Федорова, «ненавистующіе и зломудрствующіе, въ ересь раскольническую обольщенные казаки, съ общаго ихъ единомышленнаго согласія, въ 1759 и 1760 годахъ означенаго священника Александра просили и уговаривали, дабы онъ раскольническую прелестъ исполнялъ и по волѣ ихъ и хотѣнію крестилъ и вѣячалъ по солнцу, а лестнаго ихъ душепагубнаго двуперстнаго сложенія имъ чинить не запрещалъ.» Изъ дальнѣйшаго хода дѣла видно, что дерзкая попытка раскольниковъ Тройлинской станицы—склонить на свою сторону мѣстнаго православнаго священника не удалась; но за то вотъ какія установились отношенія къ нему со стороны раскольниковъ. Хуля церковь Божію и всѣ новоисправныя книги, они (раскольники) «аки иси бѣсноватые ляятъ,»—и онъ, священ-

¹⁾ См. ин. конс. опр. 1763 г., л. отъ 3 мозѣра, л.л. 397—398.

никъ претерпѣваетъ отъ нихъ «озлобленныя и нестерпимыя гоненія» ¹⁾.

Консисторскіе протоколы 1763 г. оканчиваются дѣломъ, обнаруживающимъ расколъ еще въ новыхъ станицахъ. Войсковой донской атаманъ Степанъ Ефремовъ, при донесеніи отъ 20 ноября, представилъ Преосвященному Тихону упорныхъ раскольниковъ—Усть-Хоперской станицы казачью дѣвку Степаниду и Маницкой станицы отставнаго казака Чекалина ²⁾. Не надо думать, чтобы въ названныхъ станицахъ, Усть-Хоперской и Маницкой, расколъ въ то время имѣлъ единочныхъ послѣдователей. Мы такъ говоримъ, имѣя въ виду слѣдующіе факты. Священникъ Хоперской станицы, по поводу Синодального указа (1722 г. отъ 28 февр.), повелѣвавшаго съ казаковъ войска донского, записавшихся въ расколъ, брать подписки, чтобы они не учили новорожденыхъ раскольнической прелести, въ 1766 г. заявивъ консисторіи, что его проходскіе раскольники не только этихъ подписокъ не даютъ, но и отъ крещеній, какъ подтвердилось многими слухами, вовсе отрекаются. Что-бы хоть сколько-нибудь удержать раскольниковъ въ общеніи съ православною церковію, онъ даже счелъ возможнымъ просить консисторію, не прикажеть ли она тѣхъ обязательныхъ подписокъ не требовать, «поколь раскольники хотя мало ко обращенію къ святѣй православной церкви окажутся склонными, и о двоенерстномъ сложеніи также не напоминать» ³⁾). Консисторія отвергла такое предложеніе Хоперского священника и повелѣла руководствоваться точными на этотъ предметъ узаконеніями. Но самый фактъ вынужденнаго предложенія—ослабить силу даже Синодального

¹⁾ См. Кн. Конс. опр. 1763 г. л. отъ 3 ноября, л. л. 399—401.

²⁾ Кн. конс. опр. 1763 г., л. ноябрь, л. 482.

³⁾ Кн. конс. опр., 1766 г. л. отъ 6 ноября, л. л. 468—469.

указа — уже говорить о томъ, что расколъ въ Хоперской станицѣ имѣлъ многочисленныхъ послѣдователей. То же нужно сказать и относительно Маницкой станицы. Въ 1763 г. здѣсь все св. иконы въ церквахъ оказались написанными не по преданію св. апостолъ и отецъ, а по раскольническому мудрованію. Вслѣдствіе этого въ новопостроенныхъ церквяхъ названной станицы раскольническія иконы были исправлены по православному образцу и самыя церкви освящены управлятелемъ Черкасскаго дух. Правленія — Федоромъ Иларіоновымъ. Никакъ не могли примириться съ этимъ раскольники Маницкой станицы. Они достигаютъ того, что подкупаютъ управлятеля, освившаго церковь, и онъ, по ихъ желанію, возвановляетъ въ церквяхъ прежнее иконописаніе. Такимъ образомъ, въ названной станицѣ раскольники самый храмъ стараются сдѣлать школой, воспитывающей приверженность къ раскольническому перстосложенію. Когда это имъ удается, благодаря корыстолюбію управлятеля, они начинаютъ дѣлать разнаго рода притѣсненія своему приходскому священнику, донесшему о раскольническомъ иконописаніи въ церквяхъ, и при всемъ станицномъ сборѣ немилосердно бываютъ иконописца, исправившаго церковное иконописаніе¹⁾.

То же раскольническое иконописаніе, какъ одно изъ выражений раскольническихъ заблужденій, замѣчено было въ церквяхъ и другихъ станицѣ: Цымлянской, Золотовской²⁾. и въ Николаевской церкви г. Черкасска. — Относительно Цымлянской станицы еще въ 1763 г. (29 сентября) Ростовскій протоиопъ Василій Андреевъ доносилъ, что будучи здѣсь 1-го сентября, по указанію постороннихъ людей, онъ усмотрѣлъ выкопанныя въ горѣ двѣ пещеры, въ которыхъ найдены имъ

¹⁾ Кн. комс. опр. 1764 г. д. отъ 9 янв., л. л. 43—44.

²⁾ См. въ кн. комс. опр. 1764 г. приказъ Еп. Тихона отъ 14 дек., л. 1
740 745.

тетрадка съ записями поминовенія усопшихъ, разныя орудія для рытья пещеры, и, возлѣ пещеры, въ жилей избѣ,— греческая губка и 176 восковыхъ свѣчей. Пещеры имѣли разные потаенные ходы, и въ нихъ проживали казакъ Лукьяновичъ и его сообщникъ Аггей Михайловъ. Сирошенные протопопомъ станичники о названныхъ личностяхъ отзывались, какъ о невѣдомыхъ людяхъ, а на самомъ дѣлѣ эти послѣдніе, по словамъ протопопа, суть ни что иные, какъ «потаенные раскольнические учители, которые для ихъ (станичниковъ) раскольнической ереси находятся подъ ихъ станичнымъ береженіемъ и укрывательствомъ.» Такъ понимать названныхъ личностей протопопу Василію Авдееву основаніе дало и заявленіе станичного священника, который указалъ, между прочимъ, на тотъ фактъ, что жители той станицы крестное на себѣ изображеніе полагаютъ по раскольническому мудрованію.— Относительно прихожанъ г. Черкасска, Николаевской церкви, изъ доношеній Ростовскому дух. Правленію 3 октября 1764 г. отъ местныхъ священниковъ извѣстно, что хотя прихожане этой церкви и были увѣщеваемы отъ Ростовскаго дух. Правленія—оставить раскольническія заблужденія, но, какъ оказалось, «не суть истинные сынове святые церкви и ея пастырей служители; принося многіе недѣльные отвѣты, они переписать оное (раскольническое) иконное писаніе не хотятъ»¹⁾.

Изъ консисторскихъ протоколовъ за 1765 г. мы узнаемъ о значительномъ распространеніи раскола въ новыхъ станицахъ—Веденниковской и Пятиизбинской и между прихожанами села Воскресенского, Сокольского уѣзда. 25 мая священникъ Веденниковской станицы Иванъ Димитріевъ донесъ въ донскую о раскольникахъ комиссию, что его приходъ зараженъ

¹⁾ Кн. конс. опр. 1764 г., д. отъ 11 окт., л. 601.

расколомъ. Коммиссія, пріѣхавъ въ упомянутую станицу, отъ мѣстнаго священника узнала, что «удалнющихъ отъ св. причастія и ве почитающихъ святого Дмитрія, Митрополита Ростовскаго, новаго чудотворца, и образу его не поклоняющихъ болѣе двухъ сотъ человѣкъ». Коммиссія начала сама дѣлать допросы уличаемыхъ въ расколѣ и успѣла только узнать, что въ Ведерниковской станицѣ названнаго заблужденія держатся 18 человѣкъ, одинъ хулить животворящій крестъ Господень и св. церковь; допросить прочихъ казаковъ коммиссіи не удалось: канцелярія войсковыхъ дѣлъ помѣшала этимъ допросамъ. Но уже и изъ того, что узнано изъ показаній священника, изъ допросовъ самой коммиссіи, а также и изъ исповѣдныхъ росписей, изъ которыхъ видно, что у исповѣди и св. причастія станицы жителей не было — въ 1763 г. — 366 человѣкъ, 1764 г. — 583, 1765 г. 125, съ полнымъ правомъ можно заключить о значительномъ распространеніи раскола въ упомянутой станицѣ ¹⁾. — Въ Патинзянской станицѣ, по донесенію мѣстнаго священника Трифона Максимова, приславному въ Воронежскую духовную консисторію 18 іюня изъ Медвѣдицкаго дух. Правленія, обнаружено явныхъ раскольниковъ съ женами и дѣтьми до 70 человѣкъ. Изъ нихъ — старшина войска донскаго, поставленный «у сыску бѣглыхъ людей по р. Дону», — Семенъ Сулинъ, забралъ 16 человѣкъ и представилъ ихъ въ Черкасскъ — на допросъ въ духовное правленіе, гдѣ они показали, что хотя они по рожденіи и привяли св. крещеніе отъ православной церкви, но отъ самого ихъ младенчества у исповѣди и св. причастія отъ православныхъ священниковъ никогда не принимали, а исповѣдовались и причащались временно отъ пріѣзжихъ къ нимъ вѣтковскихъ поповъ, отъ коихъ и впредь

¹⁾ Кн. конс. опр. 1766 г., л. отъ 25 февр. з.з. 124—125.

желаютъ¹). — Въ томъ же году — села Воскресенского, Со-
кольского уѣзда, священникъ Иванъ Сидоровъ донесъ Преосв.
Тихону, что его прихожане, жители деревни Ситовки, порва-
ли связь съ церковью и своимъ причтомъ изъ-за того, что
въ 1761 г. онъ, священникъ, вмѣстѣ съ приходскими людь-
ми, порѣшилъ исправить ветхія иконы въ своей церкви и
замѣнить ихъ новыми²). Старыя иконы,— надо думать,—
были написаны по—раскольнически, а исправлялись по пра-
вославному образцу. Вотъ почему жители Ситовки, какъ ра-
скольники, и отдаляются отъ православной церкви.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Село Конь-Колодезь.

(Историко-статистическое описание — церкви и прихода).

(Продолженіе)³).

3. Наружные части церкви.

Богословская церковь с. Конь-Колодезя расположена въ 15·ти саженяхъ къ востоку отъ шоссейной дороги на деся-
тинной равнинѣ, усаженной дубами, березами и липами.

Наружный видъ храма таковъ. Церковь — каменная одно-
этажная — по расположению своихъ частей представляетъ видъ
продолговатаго креста, продольная сторона котораго — длин-
нейшая — заключаетъ въ себѣ: алтарь (который образуетъ
вершину бреста), настоящую церковь (холодную), трапезу (теплую), основаніе колокольни и паперть; поперечную часть,

¹) Кн. конс. опр. 1766 г. д. отъ 15 апр., л.л. 218—219.

²) Кн. конс. опр. 1765 г. д. отъ 15 ноября, л. 580.

³) См. № 1 Ворон. Епар. Вѣд. 1890 г.

по длине въ 5 разъ меньшую продольной, составляютъ двѣ пристроенные къ настоящей церкви боковые арки, заканчивающіяся съ наружной стороны высокимъ карнизомъ; этиъ карнизы съ обѣихъ сторонъ поддерживаютъ 4 колонны. Между этими колоннами проходятъ боковые двери.—Надъ главнымъ алтаремъ возвышается шатровое полукружіе, крытое желѣзомъ; къ нему примыкаютъ возвышающіяся стѣны настоящей церкви, имѣющія—по выходѣ изъ высоты общаго уровня зданія—видъ правильного осьмигранника, увѣнчаннаго круглымъ кирничнымъ абсидомъ съ утверждеными на немъ куполомъ и крестомъ.¹⁾). Ниже вершины настоящей церкви слѣдуетъ желѣзная крыша трапезной, имѣющая видъ треугольника, основаніемъ котораго служить линія, проходящая по поверхности общаго уровня зданія, а сторонами двѣ наклоненныя пересѣкающіяся плоскости крыши. Даѣтъ слѣдуетъ трехъярусная колокольня, заканчивающая 15-ти аршиннымъ четырехъграннымъ шиломъ, покрытымъ бѣлымъ желѣзомъ, а на верху крестомъ. Стѣны церкви выложены изъ кирпича сплошною кладкою, съ желѣзными связями. Наружная сторона стѣнъ гладкая оштукатуренная.

Главъ надъ храмомъ двѣ: падъ настоящей и колокольней; крестъ на первой полуторааршинный, мѣдный, художественной рѣзной работы, осмиконечный, укрѣпленъ на жестянномъ яблокѣ; на вершинѣ креста двуглавый орель, а подъ крестомъ на подножьи, полумѣсяцъ—оба рѣзной работы²⁾). На колокольню крестъ равносторонний, шестиконечный, жестиной, укрѣпленъ на яблокѣ изъ бѣлой жести.

¹⁾) Наружный и внутренній видъ этой части храма сохранился въ томъ самомъ видѣ, въ какомъ былъ построенъ въ 1739 г.; ремонтъ 1835 г., не коснувшись этой части, пополнилъ только остальную.

²⁾) По преданию этотъ крестъ былъ на деревянномъ храмѣ 1711 года.

Окна храма — продолговато — четырехъугольны, средней ширины и высоты. Въ алтарѣ настоящей ихъ 2, въ куполѣ настоящей же церкви 4 большихъ въ самомъ куполѣ и 8 меньшихъ въ абсидѣ; въ аркахъ, пристроенныхъ къ настоящей церкви по 2 окна; въ трапезной по 6 оконъ на каждой сторонѣ. Въ нижнемъ и среднемъ ярусаахъ колокольни по 2 окна (по одному на каждой сторонѣ), верхній ярусъ — сквозной весь. Во всѣ окна вдѣланы желѣзныя решетки, представляющія видъ квадратной сѣти переплетающихся между собою желѣзныхъ прутьевъ. Дверей въ храмѣ три: главная, входная съ западной стороны деревянная, обитая желѣзомъ; двѣ другія боковые двери створчатыя также обиты желѣзомъ. Изображеній на дверяхъ, полукружій и углубленій надъ дверями не имѣется.

Паперти устроены съ трехъ сторонъ: съ западной и съ двухъ боковыхъ сторонъ; каждая паперть украшена 4 колоннами.

Колокольня высотою въ 10 сажень, присоединена къ церкви въ 1835 г.; колоколовъ въ ней 7 — особыхъ названий не имѣютъ; три главные колокола перевезены помѣщикомъ Сенивинымъ изъ села Сергіевскаго Тамбовской губерніи, какъ видно изъ надписи на нихъ. Самый большой колоколъ веситъ 60 пудовъ 32 фута, отлитъ въ 1762 г.

Часовъ на колокольнѣ нѣтъ, но были, о чёмъ свидѣтельствуютъ: а) оставшіяся круглые углубленія въ стѣнахъ выше колоколовъ и б) преданіе, истолковывающее исчезновеніе ихъ слѣдующимъ образомъ. Помѣщикъ Сенивинъ, разсердившись на крестьянъ за бунтъ (о которомъ будетъ упомянуто послѣ) приказалъ снять съ колокольни часы и вывести ихъ изъ села въ свое другое имѣніе.

Церковь окружена бирючной силошной оградой; надворныхъ зданій при храмѣ не имѣется, исключая небольшой

часовни (изъ кирпича), стоящей у шоссейной дороги и церковной сторожки.

4. Внутреннія части церкви.

Внутри церковь устроена крестообразно, въ мѣстѣ пересеченія продольной и поперечной стороны креста находится настоящая церковь, по общему виду своему оставшанся таюю же, какою построена была въ 1739 году.

Это совершенно правильный осьмигранникъ высотою около 25 аршинъ, къ востоку отъ него находится алтарь, отдѣленный высокимъ четырехъяруснымъ иконостасомъ; къ югу и съверу находятся боковые придѣлы, имѣющіе видъ удлиненной полукруглой арки и украшенные стѣновыми иконами; къ западу направо и налево отъ входной арки (отдѣляющей настоящую отъ трапезной) расположены придѣльные алтари; за ними садѣуетъ трапезная, въ видѣ длинной палаты съ закругленнымъ росписаннымъ сводомъ. Сводъ этотъ держится исключительно на стѣнахъ, подпорныхъ столбовъ или колоннъ неѣть. Украшеній на стѣнахъ, кромѣ иконъ и нѣсколькихъ нарисованныхъ колоннъ неимѣются. Противъ западной стороны трапезной находится ктиторскій шкафъ и нѣсколько деревянныхъ лавокъ для сидѣнія. Полъ настоящей церкви деревянный сосновый, въ трапезной—плитиной изъ бѣлого песчанистаго камня. Алтарь настоящей церкви надъ поломъ не возвышается совсѣмъ, въ трапезной возвышается лишь на одну ступень. Въ алтарѣ настоящей церкви кромѣ деревяннаго клиноваго лѣса престола обычной мѣры, жертвенника, деревяннаго у престольнаго креста и у престольной иконы Божіей Матери, неѣть вичего, т. е. ви ризницы, ви діаконника, ни напрестольной съви. Жертвенникъ—деревянный сосноваго лѣса—не возвышается надъ помостомъ ступенями.—

Алтари придельные такого же точно устройства, какъ и алтарь настоящей церкви.

Иконостасъ настоящей церкви новаго устройства—съ колоннами—вырѣзанъ изъ липового дерева; золотая рѣзьба помѣщена на бѣломъ лакированномъ полѣ; въ рѣзьбѣ есть карнизы, раковины, гроздья и листья съ цветами. Иконостасы придельныхъ алтарей—старого устройства съ тяблами,—деревянные — одноярусные.

Предъ иконостасомъ настоящей церкви возвышается на одну ступень надъ поломъ деревянная круглая солея съ аршиннымъ радиусомъ. Амвона въ настоящей церкви нѣть, въ трапезной они—деревянные, на ступень поднятые надъ постомъ. Клиросы устроены только въ трапезной церкви; ихъ два и оба ограждены деревянной рѣшеткой.

Кафедры, надгробница и звонница нѣть; надгробная плитка есть: она — мѣдная, вызолоченная, съ художественной рѣзьбой — вдѣлана на высотѣ 3 аршина въ восточную стѣну съвернаго бокового придела; надпись на ней гласить слѣдующее: «Подъ симъ мѣстомъ покоится младенецъ Елизавета Ивановна Сенивина. Родилась въ С.-Петербургѣ 1832 года 8-го Октября, скончалась въ селѣ Конь-Колодезь 1833 года 2 июля; житія ея было 8 мѣсяцевъ и 24 дня». Печей въ трапезной церкви три — всѣ желѣзныя, цилиндрической формы, новаго устройства; (1885.) одна печь — меньшая — помѣщается въ придельномъ южномъ алтарѣ; двѣ другія — большаго размѣра — въ трапезной церкви впереди западной стѣны. Въ южной части этой стѣны проѣлана дверь, ведущая въ ризницу; это — комната, 6 аршинъ въ длину, 4 въ ширину и 7 въ высоту (она находится подъ колокольней), содержащая въ себѣ: стеклянные шкафы съ ризами, стѣнной шкафъ съ священными сосудами и другими вещами и шкафы съ книгами — церковной библіотекой.

5. Иконописание.

Стѣнное письмо. Стѣны и куполъ настоящей церкви— оштукатуренные и выбѣленные — не расписаны. Стѣны и сводъ трапезной расписаны по масляному грунту живописнымъ письмомъ. Письменныхъ данныхъ о томъ, когда и кто трудился надъ этимъ дѣломъ не сохранилось никакихъ; по преданию же роспись произведена была при священникѣ Димитріѣ Степановѣ (1847—1867) по его инициативѣ. О томъ была ли раскрашена церковь ранѣе (т. е. отъ 1835 до 1847) и какъ — ни словесныхъ, ни письменныхъ данныхъ не сохранилось. На восточной заалтарной стѣнѣ трапезной находится живописное изображеніе Тріупостаснаго Божества, съ изображеніями ангеловъ вокругъ. Какъ разъ надъ нимъ на куполѣ изображенъ растянутый свитокъ, поддерживаемый по концамъ ангелами, съ надписью: «Достойно и праведно есть поклоняться Отцу и Сыну и Святому Духу, Троицѣ единосущной и нераздѣльной». Даѣе по куполу слѣдуетъ другой свитокъ со словами: «Достойно есть яко воистину благити тя Богородицу, присноблаженную и пренепорочную Матерь Бога нашего»; а за нимъ непосредственно — изображеніе Приснодѣвы съ распостертыми руками, окруженнное съ обѣихъ сторонъ изображеніями архангела Михаила и Гавриила. Въ ногахъ Приснодѣвы до самаго конца купола находится нѣсколько группъ, представляющихъ лицъ Церкви Небесной. Въ 1-ой группѣ находятся ветхозавѣтные патріархи во главѣ съ Царемъ Давидомъ, играющемъ на гусляхъ. Во 2-ой группѣ — тѣ-же патріархи предстоять предъ Авраамомъ, заносящимъ ножъ надъ связаннымъ Исаакомъ. З-яя группа изображаетъ соборъ Византійскихъ царей во главѣ съ Благовѣрными Константиномъ и Еленой, держащими животворицій крестъ. Всѣ цари изображены въ золотыхъ (однообразной формы) коронахъ

и въ царскихъ собольихъ мантіяхъ. Изъ 10-ти лицъ 4-ої групіи болѣе другихъ выдѣляются изображенія архангеловъ Михаила, Гавріила, архидіакона Стефана. Въ 5-ої групіи Архіпастыри и Святители вселенскіе съ Чудотворцемъ Николаемъ во главѣ. Въ 6-ої групіи—пустынножители; въ 7-ої—Св. Апостолы во главѣ, съ Петромъ, держащемъ ключи; въ 8-ої групіи—Евангелисты.

На всей западной стѣнѣ трапезной нарисованы двѣ большія картины: 1) Страшный Судъ и 2) кончина мученицы Феодоры.

Въ боковыхъ стѣнахъ трапезной на простѣнкахъ между окнами изображены: 1) св. Іона, митрополитъ Московскій, 2) св. Іоаннъ Златоустъ, 3) св. Василій Великій, 4) св. Филиппъ, митрополитъ Московскій, 5) св. Михаилъ Московскій Чудотворецъ и 6) св. Григорій Богословъ.

На западной наружной стѣнѣ колокольни иконописнымъ письмомъ, альфresco, изображены по обѣимъ сторонамъ входной двери: св. Іоаннъ Богословъ и св. Пророкъ Илія. Надъ внутренней входной дверью находится изображеніе (альфresco) мытаря и фарисея, находящихся у ногъ Христа, который указываетъ правою рукою на мытаря; подъ этой указывающей рукою находится надпись: «сей оправданъ въ день свой наче онаго».

Иконное письмо. Всѣ иконы, находящіяся при церкви—сравнительно новѣйшаго происхожденія: самыя древнія изъ нихъ относятся не далѣе, какъ къ началу XIX вѣка и внесены въ церковь во время послѣдняго ея ремонта 1835 года. О томъ, куда дѣвались иконы, находившіяся въ церкви до этого ремонта (въ періодъ отъ основанія церкви (1739) до 1835 года)—никакихъ извѣстій не сохранилось. Правда, преданіе говорить о сохранившійся будто бы отъ этого вре-

мени иконы Божіей Матери—Троеручицы¹⁾, но провѣрить его вѣть возможности.

Большая часть иконъ — сравнительно древнѣйшихъ и цѣнныхъ по отдаѣтъ и живописи—пожертвованы, какъ видно по описи, мѣстнымъ помѣщиковъ И. Г. Севявинымъ или лицами изъ его рода. Лучшія и цѣннѣйшія изъ нихъ слѣдующія:

1) Запрестольный образъ Божіей Матери, греческой живописи, въ серебряной ризѣ и съ серебрянымъ вызолоченнымъ вѣнцомъ; вѣсу въ ризѣ 3 фута 24 золотника.

2) Образъ Преображенія Господня, италіанской живописи, въ серебряной ризѣ съ шестью вызолоченными вѣнчиками, вѣсомъ 1 ф. 7 золотниковъ.

3) Кипарисовый крестъ со вложенными частицами Святыхъ Мощей, въ деревянномъ вызолоченномъ кіотѣ, уврашенномъ золотымъ фризомъ, бѣлымъ п малиновымъ атласомъ, съ серебрянымъ терновымъ вѣнцомъ у вершины креста. Изображеніе Распятаго Христа высоко художественной работы.

4) Образъ Григорія Богослова и Игнатія Богоносца въ серебряной (84 пробы) ризѣ съ тремя вызолоченными вѣнчиками,—вѣсомъ 58 золотниковъ Живопись италіанская.

5) Образъ Св. Николая Чудотворца, греческой живописи, въ серебряной ризѣ—вѣсомъ 78 золотниковъ. Сохранилась одна икона Георгія Побѣдоносца акварельной работы въ золоченомъ кіотѣ—даръ Архимандрита Юрьевскаго монастыря Эмануила съ надписью на обратной сторонѣ: «Благословеніе Архимандрита Юрьевскаго монастыря Эмануила 29 Ноября 1838 года—по случаю вступленія камергера И. Г. Севянина въ должность Новгородскаго Гражданскаго Губернатора»

¹⁾ Объ этой иконѣ, пользующейся особыннимъ почитаніемъ въ «славою чудотворной» — будетъ упомянуто ниже.

Характерны по отчетливой и высокохудожественной живописи слѣдующія, сохранившіяся изъ иконъ стараго (1835 г.) иконостаса, иконы¹⁾.

1) Св. Иоаннъ Богословъ, вдохновенно поднявшій голову и держащій въ рукахъ свитокъ и перо. 2) Св. Иоаннъ Креститель. 3) Св. Николай Чудотворецъ. 4) Божія Матерь. 5) Архангель Михаилъ. 6) Архангель Гавриилъ. 7) Архи-діаконъ Стефанъ—всѣ замѣчательны типичнымъ выраженіемъ лицъ и совершенствомъ отдѣлки.

Исторіи и сказанія обѣ иконахъ. Особеннымъ уваженіемъ и почитаніемъ, какъ жителей Конь-Колодезя, такъ и приходящихъ стравниковъ пользуется упомянутая выше икона Божіей Матери—Троеручицы. Икона эта написана на полотнѣ, имѣетъ 1¹/₂, арш. въ длину, 1 арш. въ ширину, писана иконописью по бѣлому фону. На ней изображено: вверху образъ Тріупостаснаго Божества, внизу Божія Матерь—со сложенными за груди руками: отъ третьей руки видны только 2 пальца; надъ головой Ея Богъ Отецъ и Богъ Сынъ держать корону; живопись греческай, ветхая; вдѣланы икона въ деревянную раму простой работы. Находится икона на восточной стѣнѣ часовни, стоящей у самой шоссейной дороги.

6. Церковная утварь.

Сосуды служебные. Изъ нихъ болѣе замѣчательные—
1) Потиръ серебряный вызолоченный, вѣсомъ 4 ф. 4 зол.; верхняя часть его украшена 4-ми живописными иконами и обложена серебряною рѣзкою рѣшеткою съ простыми камнями. Изображенія слѣдующія: Распятіе, Божія Матерь, Иоаннъ

¹⁾ Иконы эти С.-Петербургской академической живописи, писаны на грунтованномъ деревѣ и въ общемъ замѣчательны по художественному выполнению Рембрандта освѣщенія.

Предтеча, И. Христосъ. На нижней части также 4 изображений на финифтѣ: моленіе о чашѣ, несеніе креста, погребеніе, снятіе со креста.

2) Дискось серебряный вызолоченный, вѣсомъ 90 $\frac{1}{2}$ зол. Изображено на немъ: вверху на финифтѣ Господь Саваофъ, а съ четырехъ сторонъ: Василій Великій, Григорій Богословъ, Іоаннъ Златоустъ и Николай Чудотворецъ.

3) Звѣзда серебряная вызолоченная, вѣсомъ 56 зол.

4) Лица серебряная вызолоченная, вѣс. 14 зол.

5) 2 тарелки, серебр. вызолоченные вѣс. 41 $\frac{1}{2}$, зол.

6) Второй потиръ серебряный вызолоченный, чеканной работы, вѣсомъ 1 ф. 21 зол. Изображено на верхней его части: И. Христосъ, Божія Матерь, Іоаннъ Предтеча и Распятіе.

7) 8) 9) 10) Дискось, звѣзда, лица, двѣ тарелки—всѣ серебряные вызолоченные, чеканной работы, безъ изображений, вѣсать 1 ф. 35 $\frac{1}{2}$, зол.

Всѣ означеніе сосуды—даръ камергера И. Г. Сенявина.

Кресты. 1) Крестъ напрестольный, серебряный позлащенный, чеканной работы, вѣсомъ 81 зол. Изображено рѣзнымъ способомъ Распятіе.

2) Крестъ напрестольный серебряный позлащенный, чеканной работы, вѣсомъ 72 зол. Изображено на немъ: Распятіе по срединѣ, вверху: Господь Саваофъ, справа: Божія Матерь, слѣва: Іоанна Предтеча, внизу: Голгофа.

3) Крестъ напрестольный, серебряный, позлащенный, вѣсомъ въ 63 зол. Изображенія обычны.

Ковчеговъ три: Изъ нихъ болѣе древній 1) Ковчегъ серебряный вызолоченный, рѣзной работы, вѣсомъ 2 ф. 92 зол. Въ общемъ имѣть видъ храма, украшенного вверху рѣзнымъ изображеніемъ Воскресенія Христова, укрепленномъ на рѣзной же сѣни; ниже сѣни находятся рѣзныи изображенія двухъ ангеловъ, держащихъ въ рукахъ хоругви; еще ниже два

рѣзныхъ изображенія: Богоматери и св. Иоанна Богослова. Основаниемъ ковчега служитъ квадратный ящикъ, съ боковой стороны которого и вкладываются въ ковчегъ св. запасные Дары; на всѣхъ 4-хъ сторонахъ ящика находятся изображенія «подчернью»: 1) на восточной—несеніе Бреста Господомъ, 2) на западной—положеніе во гробъ Пречистаго Тѣла, 3) на южной—св. Дѣва, 4) на сѣверной—Моленіе о чашѣ.

Надписей на этомъ ковчегѣ не имѣется, но годъ его отѣлки выбить: «1802».

Шитыя церковныя облаченія.

Извѣстій о томъ, когда и кѣмъ пожертвованы для церкви шитыя облаченія не сохранилось ни въ бумагахъ церковнаго архива, ни въ надписаніяхъ на самыхъ свищ. одеждахъ. По преданію-же почти всѣ облаченія были пожертвованы мѣстнымъ помѣщикомъ камергеромъ И. Г. Сенявинымъ около 1835 года; въ недавнее время нѣсколько облаченій пожертвовано женой упомянутаго помѣщика А. В. Сенявиной¹⁾). Другихъ болѣе древнихъ или замѣчательныхъ въ какомъ либо отношеніи облаченій не имѣется.

По фасону и украшеніямъ всѣ предметы изъ шитой церковной утвари не имѣютъ никакихъ особенностей.

Всего шитой утвари въ церкви находится:

- 1) *Фелоней священническихъ* 14.
- 2) *Подrizниковъ* 12.
- 3) *Епитрахилей* 15.
- 4) *Набедренниковъ* 6.
- 5) *Поясовъ* 13.
- 6) *Діаконскихъ стихарей* 14.
- 7) *Орапей* 15.

¹⁾ О чёмъ и есть на двухъ облаченіяхъ надписанія; оба относятся къ 1887 году.

8) Напрестольныхъ одеждъ 9.

9) Пеленъ 16.

10) Чехлы на аналогіи 8.

Полковыхъ знаменъ при храмѣ не имѣется.

(Продолжение будетъ).

Торжество освященія Церковно-приходской школы въ го-
родѣ Павловскѣ, при Кладбищенской церкви.

Въ воскресенье 10-го Сентября въ городѣ Павловскѣ происходило торжество освященія Церковно-приходской школы при Кладбищенской церкви. Мысль о постройкѣ школы существовала давно, но осуществление этой благой мысли задерживалось недостаткомъ материальныхъ средствъ. Когда пришла вѣсть о чудесномъ избавлѣніи Государя Императора и Царской семьи отъ угрожаемой опасности при крушениіи Царскаго поѣзда, граждане города Павловска, такъ называемые старожилы, по предложенію Сиященнія Кладбищенской Церкви отца Николая и церковнаго старосты Ивана Мих. Алексѣева постановили увѣковѣчить этотъ день устройствомъ при Кладбищенской церкви церковно-приходской школы, на постройку которой ассигновали 1,500 р. Попечителемъ школы былъ выбранъ купецъ И. М. Алексѣевъ, школа открыта въ память 17 Октября и вмѣстѣ съ тѣмъ постановлено такъ-же приобрѣсти Икону Спаса Нерукотворенного Образа, поставить Ее въ школѣ и ежегодно служить предъ Нею молебенъ 17-го октября, молясь о здравіи Государя Императора, Императрицы и всей Царской семьи. Благодаря такому щедрому пожертвованію гражданъ, была выстроена каменная, высокая, просторная, свѣтлая, жѣлѣзомъ крытая, школа, въ которой можетъ помѣститься до 100 дѣтей обоего пола.

Послѣ торжественнаго богослуженія въ храмѣ при участіи хора пѣвчихъ Преображенскаго Собора крестный ходъ

съ хоругвями направился къ стоящей здѣсь въ Церковной оградѣ новой школѣ, гдѣ при участіи Соборнаго Протоіерея, а такъ-же Предсѣдателя Отдѣленія Епархіального Училищнаго Совета и Членовъ отдѣленія, мѣстнаго духовенства и хора иѣвчихъ, было совершено торжество освященія школы. За тѣмъ законоучителемъ школы отцемъ Николаемъ было сказано простое задушевное слово.

При такомъ сочувствіи гражданъ города Павловска, которое обнаружило при постройкѣ школы, можно смѣло разсчитывать на полный успѣхъ этой новой церковно-приходской школы, являющейся одною изъ лучшихъ и обширнѣйшихъ школъ нашего Павловскаго Уѣзда. Полный комплектъ дѣтей уже записанъ и остается только пожелать успѣха благому дѣлу.

Свящ. Н. Ч.—ооз.

НЕКРОЛОГЪ.

19 Декабря минувшаго года въ 12 часовъ дня послѣ продолжительной и тяжкой болѣзни скончался на 69 году жизни заштатный Протоіерей Вознесенской Кладбищной, города Воронежа, Церкви Николай Васильевичъ Хатровъ. Покойный—сынъ священника Рязанской губ., Зарайскаго у., села Кобыльскаго, родился 26-го Ноября 1821 года. Первоначальное образованіе получилъ въ Рязанскомъ духовномъ училищѣ, по окончаніи коего въ 1840 г. поступилъ въ Московскую духовную Семинарію, гдѣ въ то время Ректоромъ былъ братъ отца его, нынѣ проживающій на покой въ Благовѣщенскомъ Матрофановомъ Монастырѣ Архіепископъ Іосифъ, который, по вниманію къ большому семейству брата своего (2 дочери и 6 сыновей) принялъ племянника Николая на полное свое содержаніе и попеченіе. Благодаря природнымъ дарованіямъ, а главное усердію и трудолюбію покойный О. Ни-

волай въ 1846 году окончилъ курсъ семинарскихъ наукъ по первому разряду съ званіемъ студента. «Хотѣлось мнѣ, говорилъ о себѣ покойный, по окончаніи курса въ Семинаріи поступить священникомъ въ Московской епархіи», но Преосвященный Іосифъ отклонялъ меня отъ этого намѣренія подъ тѣмъ предлогомъ, что Москов. епархія богата своими природными кандидатами на священническія мѣста; вместо священства овь совсѣмъ мнѣ послужить учителемъ въ одномъ изъ училищъ Московской епархіи, чтобы не только образованіемъ въ Московской Семинаріи, но и первоначальной службой получить право на получение священническаго мѣста въ той же епархіи. Но этотъ совѣтъ Преосвященнаго казался мнѣ неудобоисполнимымъ: учительская служба представлялась мнѣ выше силъ моихъ. Въ такомъ нерѣшительномъ и колебательномъ положеніи находился покойный до 1851 года. Но Господь ведетъ каждого своими неисповѣдимыми путями,ими же Онъ велъ и раба Своего Николая. Въ 1849 году Преосвященный Іосифъ былъ назначенъ Епископомъ Уфимскимъ и Оренбургскимъ. Въ Уфу вмѣстѣ съ Преосвященнымъ Іосифомъ перѣхалъ и студентъ Н. Хитровъ. Здѣсь въ 1851 году онъ и избралъ для себя именно ту службу, отъ которой въ течевіе нѣсколькихъ лѣтъ раньше уклонялся—службу въ качествѣ учителя Греческаго яз. въ Уфимскомъ духов. училищѣ, а въ 1853 году, съ перемѣщеніемъ Преосвященнаго Іосифа на Воронежскую каеедру, покойный перешелъ на службу въ Воронежское духовное училище, гдѣ въ разное время преподавалъ русскій и латынскій яз. Въ 1854 году онъ вступилъ въ бракъ съ дочерью сельского священника Анною Герасимовной Песковой. Въ этомъ же году исполнилось его давнишнее желаніе быть священникомъ. 19 Декабри 1854 года Преосвященнымъ Іосифомъ онъ б. рукоположенъ во священника къ Всесвятской Церкви слоб. Алексѣевки, Бирюченскаго

у. съ прохождениемъ должности при духовномъ училищѣ, а 1 Марта 1855 года опредѣленъ штатнымъ священникомъ къ Вознесенской Кладбищной, гор. Воронежа, Церкви, при каковой и состоялъ до 10 Мая прошлаго года, когда по причинѣ болѣзни вышелъ за штатъ. Такимъ обр. покойный О. Николай въ санѣ священника былъ ровно 35 лѣтъ—съ 19 Декабря 1854 г. по 19 Дек. 1889 года. 19 Декабря Господь призвалъ его въ сѣятеля на нивѣ своей, 19-го же Декабря отозвалъ его на Свой нелицепріятный судъ, чтобы воздать по дѣломъ; 19 Декабря исполнилось его желаніе быть священникомъ, 19-го же Декабря исполнилось и другое особенно развившееся въ послѣднее время желаніе его оставить бренную плоть и переселиться въ мѣсто вѣчнаго упокоенія. Въ томъ и другомъ случаѣ проявленія одного и того же милосердія Божія.

Поступивъ на приходъ О. Протоіерей нѣсколько перемѣнилъ учебную свою службу: оставивши преподаваніе Латин. яз. въ духовномъ училищѣ, онъ поступилъ законоучителемъ сперва во второе приходское мѣщанскоѣ училище (1855 г. 24 Окт.), а потомъ въ уѣздное училище (25 Мая 1857), где и состоялъ за службѣ до Мая м. прошлаго года. съ усердіемъ посвяная въ сердцахъ юныхъ питомцевъ истины вѣры и благочестія, а главное подавая примѣръ доброй христіанской жизни своею жизнью.

Бромъ исполненія прямыхъ обязанностей, соединенныхъ съ званіемъ священника и законоучителя, О. Протоіерей исполнялъ разныя и другія обязанности и порученія по назначению епархіального начальства. Такъ, съ 1857—1866 годъ включительно онъ состоялъ членомъ ревизіоннаго компетета для проверки отчетовъ о бѣдныхъ духовнаго званія; съ 1869—1874 г. безмездно приводилъ къ присягѣ свидѣтелей у мирового суды и въ съѣздѣ мировыхъ судей; нѣсколько разъ

быть членовъ ревизіонныхъ комитетовъ для провѣрки отчетовъ Духовной Семинаріи, духов. училищъ и духов. Консисторіи; съ 1885—1889 г. членомъ Правленія Воронежскаго духов. училища и депутатомъ отъ градскаго духовенства на общепархіальномъ съездѣ. И всѣ эти назначенія онъ исполнялъ съ замѣчательнымъ усердіемъ и примѣрною аккуратностію.

Продолжительная, усердная и полезная служба о. Протоіерея не оставалась безъ вниманія и поощренія со стороны ближайшаго и высшаго начальства. За полезную службу при духовномъ училищѣ ему засвидѣтельствована была со внесеніемъ въ послужной списокъ благодарность отъ Правленій Киевской Академіи и Воронежской Семинаріи (27 Янв. и 31 Дек. 1855 г.); за ревностное исполненіе пастырскихъ обязанностей награжденъ набедренникомъ (30 Янв. 1858), скуфьею (21 Апр. 1862 г.), камилавкою (26 Марта 1866 г.), за примѣрное преподаваніе закона Божія и благочестивое поведеніе возвведенъ въ санъ Протоіерея (9 Мая 1872 г.) и награжденъ наперснымъ крестомъ (26 Марта 1877 г.); орденомъ Анны 3 ст. (27 Марта 1882 г.) и 2 ст. (5 Апр. 1887 г.). Кроме этихъ наградъ и отличій онъ имѣлъ бронзовый крестъ и бронзовую медаль въ память Севастопольской кампаниіи и съ 1878 года за двадцатипятилѣтіе зановоучительской службы получалъ пенсию по 240 р. въ годъ.

Но не смотря на крѣпкія сравнительно отъ природы физическія силы и замѣчательную бодрость духа о. Николая время и годы мало что малу ослабляли его организмъ; къ этому въ послѣднее время присоединился неизлечимый недугъ (болѣзнь почекъ, сопровождавшаяся водянкою) каковая болѣзнь и свела его въ могилу.

Всѣ страданія отъ начала болѣзни и до дня смерти покойный переносилъ съ полной покорностию волѣ Божіей. Никто никогда до самаго послѣдняго вздоха не слышалъ отъ него ни

единой жалобы, никакого ропота на свою участь. Невозможно было равнодушно смотрѣть на страданія этого мощного духа и нужно б. только удивляться мѣрѣ терпѣнія, которая таилась въ немъ. Такъ терпѣливо могутъ переносить страданія только тѣ, которые глубоко вѣруютъ, что на землѣ мы странники и пришельцы, а истинное отечество наше на небесахъ, и надѣются, что временными страданіями человѣкъ избавляется отъ вѣчныхъ мученій. А въ Бозѣ почившій о. Протоіерей и принадлежалъ именно къ числу такихъ людей. Какъ человѣкъ глубоко вѣрующій, онъ въ вѣрѣ находилъ для себя отраду и утѣшеніе; въ вѣрѣ онъ находилъ и облегченіе своихъ страданій. Какъ человѣкъ всю жизнь работавшій не предѣла очима точію, яко человѣкоугодницы, но яко рабъ Христовъ, творившій волю Божію отъ души (Еф. 6, 6), онъ христіанскимъ упованіемъ готовился отойти изъ сего мира. Объ одномъ только постоянно просилъ покойный Бога, чтобы Онъ сподобилъ его христіанскія кончины и добраго отвѣта на судиці Христовомъ. И Господь удостоилъ его именно христіанской кончины: три раза (въ томъ числѣ и въ день смерти) онъ б. соборованъ и несколько разъ пріобщался св. Таинъ. 19 Декабря милосердіе Божіе положило конецъ его страданіямъ: не стало болѣе честнаго труженика, добраго пастыри, примѣрного семьянина и нѣжно—любящаго отца. Съ ранніго утра и до позднаго вечера не переставало собираться въ его квартирѣ множество лицъ, желавшихъ поклониться праху его и помолиться за упокой души его. Панихиды служились почти ежечасно. Погребеніе совершено б. 21 Декабря. Заупокойную Литургію и отпѣваніе въ Вознесенской Кладбищ. церкви совершалъ Преосвященный Анатолій, Епископъ Острогожскій, литургію въ сослуженіи О. Ректора Семинаріи Прот. А. М. Спасскаго, Пр. Е. Г. Свѣтозарова, Игумена Платона, Пр. И. С. Авсепева, Св. С. А. Замахаева

и Еромонаха Никона, а отпѣваніе при участіі почти всего градскаго духовенства. Прежніе ученики покойнаго изъ уѣзданаго училища присутствовали при совершенніи Литургіи и отпѣваніи. Игуменъ Платонъ, бывшій духовникъ покойнаго, посаѣ причастнаго стиха почтилъ память его словомъ. Отпѣваніе окончилось въ часъ дня, и гробъ, въ предшествіи хоругвей, иконъ и множества духовенства, медленно направился къ мѣстному кладбищу и затѣмъ съ пѣніемъ «вѣчная память» опущенъ въ приготовленный склепъ рядомъ съ склепомъ покойной жены у придѣльнаго алтари холодной церкви. Молитва для почившаго теперь дороже всего. Помяните же его словомъ молитвы всѣ бывшіе его ученики по Воронежскому училищу и всѣ знавшіе его: да успокой Господь въ селеніяхъ праведныхъ душу раба своего новопреставленнаго Протоіерея Николая!

Священникъ Г. А--ев.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

въ 1890 году

ПРИ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ

будуть издаваться по прежде утвержденной программѣ:

„ТРУДЫ КІЕВСКОЙ ДУХ. АКАДЕМІИ“,

журналъ научнаго содержанія и характера.

Указомъ Св. Синода отъ ^{3/19} февраля 1884 г. подписка какъ на журналъ «Труды Кіевской Духовной Академіи», такъ и на «Библіотеку твореній св. отцовъ и учителей ц. западныхъ» рекомендована для духовныхъ семинарій, штат-

ныхъ мужскихъ монастырей, кафедральныхъ соборовъ и болѣе достаточныхъ приходскихъ церквей.

«Труды Киевской Духовной Академіи» будутъ выходить ежемѣсячно книжками отъ 10 до 12 листовъ.

Цѣна за годъ съ пересылкою «Трудовъ Киевской духовной Академіи» — 7 р.

Адресъ: въ Редакцію Трудовъ, при Киевской Духовной Академіи, въ Кіевѣ.

Редакція просить г.г. подписчиковъ, въ случаѣ неполученія ими какой-либо книги журнала, заявлять объ этомъ не позже, какъ по полученіи слѣдующаго номера и по на веденіи справки въ мѣстной почтовой конторѣ или станціи.

Подробное объявление см. въ № 1 Воронеж. Епарх. Вѣд.

ВЪ ПАМЯТЬ ЧУДЕСНАГО СПАСЕНІЯ

Государя, Государыни и Августѣйшихъ Ихъ Дѣтей отъ не минуемой гибели при крушениі царскаго поѣзда 17 октября 1888 года, близъ г. Харькова, на станціи Борки, приступлено къ выпуску въ свѣтъ:

„ИКОНЫ-РАДОСТИ“,

НА КОЕЙ ИЗОБРАЖЕНЫ: 1) точный снимокъ съ чудотворнаго образа Нерукотвореннаго Спаса, находящагося въ одномъ изъ храмовъ г. Вологды; 2) точный снимокъ съ чудотворнаго образа Божіей Матери, именуемаго: „прежде Рождества и по Рождествѣ дѣва“, находящагося въ Николо-Пѣшишскомъ монастырѣ, близъ г. Москвы, 3) св. пророкъ Осія; 4) св. преподобномученикъ Андрей; 5) перенесеніе мощей св. праведнаго Лазаря четверодневнаго; 6) св. безсребренники и самобратья Косма и Даміанъ и съ ними Леонтій, Аифимъ и Евтроій, и

7) представление преподобного Антонія леонівського, чтимыхъ православною церковю 17 октября.

Требованія просимъ адресовать: въ главную контору типографіи Ф. К. Іогансона, на Покровкѣ, въ д. Егорова, въ Москвѣ.

Подробное объявление см. въ № 23 Вор. Епар. Вѣдом.

Открыта подписка на 1890 годъ на издаваемая при Св. Синодѣ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

«Церковные Вѣдомости», издаваемая при Святѣйшемъ Синодѣ, имѣютъ выходить въ 1890 году (3-й годъ изданія) по утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ, въ объемѣ 2—3 печатныхъ листовъ, еженедѣльно. Программа ихъ: I. Узаконенія и распоряженія по духовному вѣдомству, узаконенія и распоряженія по другимъ вѣдомствамъ, имѣющія отношеніе къ церквамъ и причтамъ. II. Прибавленія къ «Вѣдомостямъ»: наиболѣе замѣчательныя слова и рѣчи, статьи научно-богословскаго содержанія, изложенные просто и общепонятно, разъясненіе узаконеній и распоряженій по духовному вѣдомству, статьи о церковной жизни Россіи, православнаго Востока и инославнаго Запада, отзывы о книгахъ духовнаго содержанія, извѣстія и замѣтки и т. под.

«Церковные Вѣдомости»—органъ Святѣйшаго Синода, изданіе обязательное для церковныхъ причтовъ и учрежденій духовнаго вѣдомства.

Цѣна «Церковныхъ Вѣдомостей» съ доставкою и пересылкою три рубля. Иногородные частные подписчики адресуютъ свои требованія на «Церковные Вѣдомости» въ Хозяйственное Управление при Святѣйшемъ Синодѣ. Отъ частныхъ же лицъ, живущихъ въ С.-Петербургѣ, подписка принимается

въ конторѣ редакціи (Конногвардейскій бульваръ домъ № 5, кв. 7) отъ 10 час. утра до 4 час. ежедневно, за исключениемъ воскресныхъ, праздничныхъ и табельныхъ дней. Кромѣ конторы редакціи, отъ частныхъ лицъ подпіска на «Церковные Вѣдомости» принимается въ С.-Петербургѣ—въ Суворовскихъ книжныхъ лавкахъ и у книгопродавцевъ Тузова, Мартынова, Луковникова и Карбасникова, въ Москвѣ—въ Синодальной книжной лавкѣ и у книгопродавцевъ Думнова, торгующаго подъ фирмой наследниковъ братьевъ Салаевыхъ и Сытина, въ Кіевѣ—у Оглоблина, въ Казани—у Дубровина.

Частныя объявленія, соотвѣтствующія назначенію изданія, принимаются съ платою по 30 коп. за мѣсто, занимающее строкою петита въ одинъ столбецъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЕЖЕМѢСЯЧНОГО ЖУРНАЛА

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1890 году.

Издание журнала «Душеполезное Чтеніе» въ 1890 году, тридцать первомъ съ начала его изданія, будетъ продолжаемо на прежнихъ основаніяхъ. При благословеніи преосвященнаго Виссаріона, епископа Дмитровскаго и его полномъ и постоянномъ содѣйствіи, новая редакція въ собственномъ смыслѣ будетъ прямымъ продолженіемъ прежней, содѣйствуя основной и постоянной задачѣ журнала—служить духовному и нравственному наставлению христіанъ, удовлетворять потребности общегазидательного и общепонятнаго чтенія.

Цѣна за 12 книжекъ 3 р. 50 коп., съ доставкой и пересылкой 4 р.

Подробное объявление см. въ № 24 Вор. Епарх. Вѣд.

ВНИМАНИЮ СВЯЩЕНОСЛУЖИТЕЛЕЙ.

Открыта подписка на иллюстрированное издание съ художественными приложеніями, подъ названіемъ:

„СЪ ЦЕРКОВНАГО АМВОНА“.

Сборникъ образцовыхъ проповѣдей говоренныхъ даровитыми и талантливыми нашими АРХИПАСТЫРЯМИ и ПАСТЫРЯМИ.

Извлеченіе изъ программы издания.

ПОУЧЕНИЯ, БЕСѢДЫ, СЛОВА, РѢЧИ и СОБЕСѢДОВАНІЯ.

Редакція издания И. Успенскаго и Г. Рождественскаго.

Подписная цѣна полному изданию (12 книгъ съ приложеніями)

5 р.. съ перес. 6 р.

Требованія съ деньгами просимъ направлять въ контору издания: Москва, „Русскій книжный магазинъ“, Тверская улица (бл. Охотнаго), домъ Комиссарова.

Подробное объявление см. въ № 22 Вор. Епар. Вѣдом.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА

ВѢРА и РАЗУМЪ

въ 1890 году.

Издание богословско-философского журнала «Вѣра и Разумъ» будетъ продолжаемо въ 1890 году по прежней программѣ. Журналъ, какъ и прежде, будетъ состоять изъ трехъ отдѣловъ: 1) Церковнаго, 2) Философскаго и 3) Листка для Харьковской епархіи,—и будетъ выходить два раза въ мѣсяцъ, по девяти и болѣе листовъ въ каждомъ №.

Цѣна за годовое издание внутри Россіи 10 р., а за границу 12 руб. съ пересылкою.

Рассрочка въ уплатѣ денегъ не допускается.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Харьковѣ: въ Редакціи журнала «Вѣра и Разумъ» при Харьковской духовной Семі-

наріи, въ свѣтной лавкѣ при Покровскомъ монастырѣ, и въ книжныхъ магазинахъ В. и А. Бирюковыхъ и Д. Н. Полуехтова на Московской ул.; въ *Москвѣ*: въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линіи; въ *Петербургѣ*: въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Садовая, д. № 16.

Въ редакціи журнала «Вѣра и Разумъ» можно получать полные экземпляры ея изданія за прошлые 1884, 1885, 1886, 1887, 1888 и 1889 годы, по уменьшеннй цѣнѣ, т. е. по 7 руб. за каждый годъ и «Харьк. Епарх. Вѣдомости» за 1883 годъ по 5 р. за экземпляръ съ пересылкою.

„НОВОСТИ ДНЯ“

ЕЖЕДНЕВНАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ОБЩЕСТВЕННАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА,

съ портретами государственныхъ и общественныхъ дѣятелей.

Издание годъ восьмой.

Въ 1890 году.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА 1890 Г.

Съ пересылк. въ города. На 12 м. 9 р., на 11 м. 8 р. 50 к., на 10 м. 8 р., на 9 м. 7 р., на 8 м. 6 р. 50 к., на 7 м. 6 р., на 6 м. 5 р. 50 к., на 5 м. 5 р., на 4 м. 4 р., на 3 м. 3 р., на 2 м. 2 р., на 1 м. 1 р.

Адресъ: Москва, Мясницкая, д. Сытова, контора газ. «НОВОСТИ ДНЯ».

Подробное объявленіе см. въ № 23 Вор. Епар. Вѣдом.

Ред.-изд. *А. Липскеровъ.*

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНИЯ
ПРИ КИЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ
,Руководства для Сельскихъ Пастырей“
въ 1890 году.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ будетъ издаваться въ 1890 году по прежней программѣ, съ тѣмъ же характеромъ общедоступности и въ томъ же по преимуществу практическомъ направленіи, какъ издавалось доселѣ.

Оставаясь неизмѣнно вѣрнымъ своей особенной задачѣ содѣйствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокомъ и трудномъ служеніи Церкви, журналъ нашъ по прежнему будетъ органомъ, чрезъ который священнослужители и другіе дѣятели, болѣе или менѣе близко стоящіе къ пастырскому дѣлу, могутъ обмѣниваться между собою взглядами на высокое и святое дѣло пастырского служенія, слагающимися у нихъ по указаніямъ опыта и по требованіямъ общественной жизни, а также выражать указываемыя пастырскою практикою нужды, законныя желанія и потребности нашего духовенства. Въ виду такихъ задачъ своихъ, „Руководство для сельскихъ пастырей“ открываетъ широкій доступъ на свои страницы тѣмъ трудамъ касательно различныхъ сторонъ пастырского служенія, которые будутъ удовлетворять общелитературнымъ требованіямъ и соответствовать цѣли, характеру и направленію изданія.

Годовое изданіе будетъ состоять изъ 52-хъ еженедѣльно выходящихъ нумеровъ, въ прежнемъ объемѣ, и составить три тома, независимо отъ печатаемыхъ въ приложеніяхъ проповѣдей и библіографическихъ статей.

Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ къ выпискѣ въ церковные и семинарскія библіотеки (Синод. опред. отъ 4-го февр. — 14-го марта 1885 года за № 280).

Подписанная цѣна съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской Имперіи Шесть руб. сереб. Плата за журналъ по офиціальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, разсрочена до сентября 1890 года.

СОДЕРЖАНИЕ.

Поученіе въ день Крещенія Господня.—Прот. *M. Некрасова*
Расколъ въ Воронежской епархіи при Епископѣ Тихонѣ I
Святителѣ (1663—1767 г.г.).—*M. Былова.*

Село Конь-Колодезь. (Историко-статистическое описание)—
церкви и прихода.—*H. Никитина.*

Торжество освященія церковно-приходской школы въ городѣ
Павловскѣ, при Кладбищной церкви—Свящ. *H. Ч—ева.*

Некрологъ.—Свящ. *G. А—са.*

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *A. Спасский.*

Цензурою запрещено. Воронежъ. Января 15 дня 1890 года. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.